

数读健康南海

人均预期寿命 82.84 岁

南海共有公立医院 15 家，其中三级及以上综合医院 6 家；

南海共有社区卫生服务中心 7 家，社区卫生服务站 143 个。

“十三五”以来，南海区卫生健康事业高速发展。全区医疗卫生体制改革有序推进，卫生健康服务能力大幅提升，公共卫生保障能力显著增强，区域优质医疗均衡发展，群众健康素养水平显著提高。“共谋健康、共建健康、共管健康、共享健康”的健康新生态雏形已现，卫生健康事业发展交出了高质量答卷。



非凡十年 活力南海

健康

责任编辑 陈婷 美术编辑 张韦奇

构建 15 分钟就医圈

医疗资源丰富

南海区医疗机构布局不断优化，形成了由区-镇(街道)-社区医疗卫生服务网络组成的 15 分钟就医圈。居民门诊和住院次均医疗费用均低于省、市平均水平，群众看病难、看病贵的问题得到有效解决。

全区共有公立医院 15 家，其中三级及以上综合医院 6 家；

全区共有社区卫生服务中心 7 家，社区卫生服务站 143 个。

医疗水平高端

南海区通过深化与省级医疗机构、高校、科研院所合作，大力构建高水平公立医院体系，持续提升全区医疗水平。全区医疗机构手术量、三四级手术占比显著提升。如今，危急疑难重症基本不用出南海，群众在“家门口”就能获得便利、可及、高效的高水平医疗服务。

截至 2022 年 5 月，全区已建成——

国家级重点(特色)专科(含建设项目，下同): 3 个

省级重点(特色)专科: 18 个

市级重点(特色)专科: 55 个

区级重点(特色)专科: 70 个

健康南海建设有保障

卫健雄师强大

南海区十分重视医疗卫生人才的引进和培育，锻造了一支健康雄师，为健康南海建设提供了坚强保障。

- 全区共有医疗卫生从业人员 1.8 万人
- 全区硕士研究生以上学历 900 多人
- 全区副高级以上职称 1970 多人
- 经区人才分类评定认定的各类人才 2833 人

名医队伍拔尖

南海区出台了《南海区“名医工程”实施办法》，每三年评选一次南海名医，财政每年投入 1000 万元左右，用于发放名医津贴、科研经费，安排名医工作室配套经费，培育了一支业务精良、医德高尚的名医队伍。

- 4 人获评全国名老中医
- 1 人获评省名中医
- 1 人获评省医学领军人才
- 4 人获评省杰出青年医学人才
- 2018 年共评选出各层次南海名医 462 名
- 2021 年共评选出学科带头人及以上层次南海名医 199 名

健康素养提升快

健康长寿环境优化

“十三五”末，南海人均预期寿命 82.84 岁，较 2015 年增加 1.75 岁；婴儿死亡率、孕产妇死亡率均处于较低水平

健康素养水平从 2014 年的 11.4% 上升到 27.57%，居民健康指标已达到中高收入国家水平

在村村实现国家卫生村的基础上，全区 224 个行政村(社区)全部创建成区级三星以上健康村，创建佛山市健康村 101 条

改革创新亮点频出

2017 年，南海建立国内首个家庭药师制度，构建了国内第一个以慢病药物治疗管理为核心的全程健康管理模式

2020 年底，南海区家庭药师签约患者 40458 人次，优化用药方案 22112 例

2021 年，南海在全国首度试行“三医联动”社区慢病全程健康管理药学保障项目，在社区开展医疗、医保、医药“三医联动”试点，为慢性病患者提供全程健康管理一体化服务

群众健康阵地强

公共卫生提质

南海区基本公共卫生服务水平稳步提升，公卫网络不断完善，公共卫生队伍整体水平不断提高，公共卫生突发事件处置能力不断增强

构建起区、镇(街道)、社区(村居)三级疾病监测和突发公共卫生事件应急管理体系，成立 12 支共 127 人的公共卫生应急救援队伍

积极推进疾病预防控制体系建设，自主研发传染病聚集性病例监测系统软件

建立“1 个云平台+N 个监测端”的疫苗冷链温度监测报警系统

建成覆盖全区的数字化预防接种门诊，传染病疫情信息全部实现网络直报

扎实推进家庭医生签约服务工作，全区已组建 489 个家庭医生签约服务团队，全区的社区卫生服务站均开展了家庭医生签约服务，老年人、高血压患者、糖尿病患者、0-6 岁儿童、孕产妇等重点人群签约人数为 38.02 万人

搭建“区级医院-镇街医院(社区卫生服务中心)-社区卫生服务站”的三级中医药服务网络体系，提升基层中医药服务能力

- 健康荣誉
- 国家卫生城市
 - 全国亿万农民健康促进示范区
 - 国家慢性病综合防控示范区
 - 全国基层中医药工作先进单位
 - 广东省健康促进区

健康管理智慧化

智慧医疗赋能

打造南海全民健康信息化(智慧医疗)云平台，已完成 15 家公立医院及 7 个社卫中心数据采集，积累近 1 亿份病历数据

建设区域危急重症救治一体化系统，推动区域三级急救网络的高质量发展，实现基于 5G 急救的区域一张网，各个救治环节无缝衔接

整合面向公众的“互联网+医疗健康”服务和应用，集成区域优质互联网服务渠道，形成号源池、就医全流程、便民查询等闭环服务链

